
 
Grußwort von Herrn Landrat Frithjof Kühn anlässlich der 850-Jahrfeier von Bornheim-
Kardorf auf dem Festkommers am 02.07.2006 um 18.00 Uhr in der Kardorfer Pfarrkirche St. 
Josepf 
 
 
 
Es gilt das gesprochene Wort! 
 
 
Ich freue mich, heute beim Festakt anlässlich der 850-Jahrfeier von Kardorf dabei zu sein und 
überbringe Ihnen sehr gerne die Glückwünsche des Rhein-Sieg-Kreises zu diesem stolzen 
Jubiläum! 
 
Meine Damen und Herren, unser schöner Rhein-Sieg-Kreis mit seinen 19 Städten und 
Gemeinden gleicht einem starken Baum mit reich verzweigten Ästen. Die notwendige Kraft 
zum Leben aber, die seine Wurzeln aus dem Boden ziehen, das sind unsere Bürgerinnen und 
Bürger. Ihrem Engagement und ihrem Fleiß haben wir es zu verdanken, dass unsere Dörfer 
und Ortschaften, unsere Städte und Gemeinden so lebens- und liebenswert sind.  
 
Die knapp 1.800 Kardorfer sind dabei eine besonders rege Gemeinschaft. Das ganze Dort 
scheint bei den Vorbereitungen zur 850-Jahrfeier auf den Beinen. Der großartige Streifzug 
durch die Vergangenheit in diesem Jubiläumsjahr ist nur möglich durch das ehrenamtliche 
Engagement der Kardorfer Bürgerinnen und Bürger und der Vereine, die einen Blick auf die 
Geschichte ihres Ortes werden.  
 
Das ist ein Markenzeichen von Kardorf:  
Die gute Dorfgemeinschaft, die das gesellschaftliche Leben zusammenhält, örtliche Interessen 
wahrt, Traditionen wahrt und soziale Netzwerke aufbaut. Dafür steht der Ortsausschuss mit 
seinem Vorsitzenden Heinrich Stüsser, der Festausschuss mit seinem Vorsitzenden Gottfried 
Düx, aber auch der MGV mit seinem Leiter Helmut Brühl. 
(mit einem schmunzelnden Auge: vielleicht liegt es aber auch an der „geballten Kraft“ der 
beiden Henselers: Bürgermeister Wolfgang Henseler und Ehrenbürgermeister Wilfried 
Henseler leben hier, da muss es ja klappen mit dem Zusammenhalt...)  
 
Traditionsbewusstsein und Brauchtumspflege, meine Damen und Herren, sind aber auch 
immer Ausdruck einer Verbundenheit zur Heimat; zu Kardorf, zu Bornheim und sicherlich 
auch zum Rhein-Sieg-Kreis.  
 
Gerade diese Verbundenheit zeichnet mit verantwortlich dafür, dass unsere Region, der ganze  
Rhein-Sieg-Kreis, in den letzten Jahren eine dynamische Entwicklung genommen hat. Auch 
die Stadt Bornheim ist mit an diesen Erfolgen beteiligt. Das zeigt sich in den guten 
Arbeitsplatzzuwächsen (Gewerbegebiet in Kardorf) oder an der Bevölkerungsentwicklung. 
Auch hier in Kardorf wurde ein Neubaugebiet ausgewiesen, in dem jungen Familien 
Wohnraum finden.  
 
Kardorf ist ein (Stand)Ort ist, an dem es sich bestens leben lässt. (Lage am Hang, kein 
Quarzabbau, kein Hochwasser, günstige Lage zu den Oberzentren nach Bonn und Köln). 
 
Das wussten schon die Römer. Und auch diese Historie wird gepflegt. Mit sehr viel 
Enthusiasmus, wenn ich etwa an Ihr Heimatmuseum denke, Herr Stüsser.  
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Alle Kardorfer haben guten Grund, mit Stolz auf 850 Jahre ihres Ortes zurückzublicken. Sie 
haben aber auch allen Grund, mit Zuversicht in die Zukunft zu blicken  
 
In diesem Sinne gratuliere ich Ihnen nochmals sehr herzlich zum Jubiläum. Als besonderes 
Geschenk habe ich Ihnen die Fahne des Rhein-Sieg-Kreises mitgebracht und hoffe, sie wird in 
diesem Jubiläumsjahr noch häufig zum Einsatz kommen.  
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